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A lap szellemi részét illető 
közlemények a szerkesztő. 

' ségi irodába, Víz-utcza 117.
sz. a. Szentirmay Alajos ne

vére czimzendök.

Kéziratok, a melyek vissza 
nem adatnak — aláírva és 
bérmentve küldendők be.

Előfizetések, pénzküldemé
nyek, hirdetése k és nyílttéri 
közlemények a kiadóhiva

talba :
Kroll Gyula könyvnyom

dájába küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASAG1 ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.
MEGJELENIK MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN.

Előfizetési árak : 
(helyben, házhoz és vidékre postán 

küldve) 
egész évre 4 frt. félévre 
2 frt, negyedévre 1 frt. 

^
Egyes szám ára 8 kr.

Sí
Hirdetési dij: 

egy 4-szer hasábozott gar- 
mond sor, vagy ennek tér

mértékéért 4 kr.
Többszöri hirdetésnél ár

kedvezmény.
Nyilttér: soronként 15 kr. 
Hirdetési és nyílttéri dijak 

előre fizetendők.

A hírlapirodalomról.
Alig pár hete, hogy az Otthon, 

a hírlapíróknak ez az előkelő egye
sülete, bevonult a saját házába. A 
sajtó munkásainak kevés idejük van 
az ünneplésre. A kalendárium ünne- | 
peiből — melyeket épp úgy kell fá
radságos munkába veszíteniük, mint 
akármilyen köznapot, — nem igen 
szokták kivenni részüket. De az egye
sületük házának fölavatását méltán 
tekintették ünnepnapnak,, mely egy 
pillanatra tovarebbentette a szürke 
munkanapok fáradságának terhét. Ez 
a kicsiny, de kényelemben bármilyen 
klubbal vetekedő ház az alig száz esz
tendős magyar zsurnalisztika haladá
sának sokatmondó jelképe, mely kül
sőleg, szembeötlően is tanúságot tesz 
arról, hogy hírlapirodalmunk erőben 
gyarapodott, tekintélyben emelkedett, 
művelői számára nemcsak kenyeret, 
de olykor kalácsot is termő élethiva
tássá vált.

A nagy Bismarck, aki genialitása 
mellett sok tekintetben egyoldalú is 
volt, valamelyik elkeseredett pillana
tában -azt az, azóta szállóigévé lett 
állítást koczkáztatta meg, hogy az 
újságírók pályatévesztett emberek, 
kik eredeti pályájukon a rátermettség 
hiánya miatt nem tudtak boldogulni.

Ez a vád már általánosságban véve 
is igazságtalan, de még inkább az, ha 
Magyarországot vesszük tekintetbe. A 
magyar zsurnalisztika világában nagyon 
sok képzett, nemcsak általános művelt
séggel, de szakismeretekkel is ren
delkező ember akad, kik más pályá
kon is — mint ügyvédek, orvosok, 
tanáfok — derekasan megállják vagy 
megállhatnák helyüket. Az újságok 
hasábjain már hány ötlet, eszme konk
rét indítvány merült föl, melyekkel 
később egyesületek ülésein, városok 
tanácskozó termeiben, a parlament 
tárgyalásai közben változatlan vagy 
lényegtelenül módosított formában is
mét találkozni lehetett? Akik az esz
mét fölvetették, azoknak többnyire 
az ösmeretlenség homályában kell meg 
vonulniok, mig akik fölkapják, anyagi 
és erkölcsi elismeréshez jutnak.

A magyar zsurnalisztikának sincs 
oka szégyenkeznie a régi, nagy nyu
gati kulturnemzetek előtt. A magyar 
lapok bátran elbírják az összehason
lítást Anglia, Németország, Franczia- 
ország zsurnalisztikájával. Meg van 
bennök az angol lapok komoly meg
fontoltsága, mely nem idegenkedik 
súlyosabb kérdések fölvetésétől sem, 
melyeknek megoldására nemcsak ala
pos tárgyi ismeretekre, hanem jóval 
inkábbb a széthúzó pártok tusájában

meg nem ingatott, az összeütköző ér
dekek harczában meg nem tévesztett 
erkölcsi érzékre van szükség. Meg 
van bennök a német lapok hirszolgál- 
tátásának bősége, mely a legelütőbb 
dolgokról tájékoztatja az olvasót, meg- 
bizhatósága, mely kerüli az üres szen- 
zácziók lázas hajszolását, és gyorsa
sága, mely a telegráf és telefon se
gédeszközeivel elenyészteti a távolság 
akadályait. Végül nem idegen tőlük 
a franczia lapok elevensége, mely a 
komolyságot megóvja a szárazságtól, 
könnyedsége, mely megvédi a nagy
képűsködéstől, és fordulatos szellemes
sége, mely a legfakóbb tárgyat is be 
tudja zománezozni. Mindezek a jó tu
lajdonságok pedig harmónikus egész- 
szé olvadnak össze, szolgálatába sze
gődve egy fő vezető elvnek, a nem
zeti eszmének.

A magyar hírlapirodalomnak van 
egy hamupipőkéje is, a vidéki hirlap- 
irodalom. Többnyire meglehetősen 
zajtalanul működik, nem rendelkezik 
oly fényes gárdával, mint fővárosi 
laptársai sem anyagi vagy erkölcsi ju
talomban nincs része, pedig tagadha
tatlanul vannak akkora érdemei, mint 
a vidék rovására sok mindent absor- 
beáló országos központ sajtójának. 
Ami a magyarosítás ügyét illeti, az 
iskola mellett a sajtó, még pedig sok

helyütt első sósban a vidéki sajtó ál
lott és most is — hogy a viszonyok 
az ő összmüködésük következtében 
megjavultak — áll még ennek az el
sőrangú nemzeti ügynek terhes szol
gálatában. Hogy közigazgatásunk, mely, 
sajnos nem mondható mindenütt min
taszerűnek, az utolsó húsz évben 
mégis a korszerű haladás utján van, 
abban szintén nagy része van a vi
déki sajtónak, mely mindig komolyan 
vette szigorú, pártatlan ellenőrző tisz
tét és nagyon sokszor — szembe- 
szállva a hatóságok bosszantásaival 
vagy a népszerűtlenség fenyegető ré
mével — bátran emelt szót a gyak
ran nem éppen kellemes igazság ér
dekében. Végül nem kicsinylendő ér
deme, hogy a részletben is megtalálja 
az egyetemest, a helyi érdekek jogos 
ápolása mellett a maga erejének ha
tárai közt nem feledkezik meg az or
szágos érdekek felkarolásáról sem. így 
tehát a vidék sajtó méltó társa és 
kiegészítője a fővárosi hírlapiroda
lomnak.

Természetes azonban, hogy ahol 
sok a fény, van elég árnyék is. A 
tiszta búza közt konkoly is szokott 
akadni. Az őszinteség bevallani kész
tet, hogy vannak a magyar zsurna
lisztikának bajai is, úgy a hírlapiro
dalom egészének, mint egyes munká-

T Á R C Z A.
A teremtés titka.

Irta ; Flammarion Kamill.

Fordította: Károssá Ödön

— Tehát, kiáltotta fel, semmi sem 
volt előbb, semmi se lesz ezután, semmi 
sincs most?! Mert végre is, ha ez a zavar 
elmúlik, a legkitűnőbb szeme se lát sem
mit az atomok kozmikus sűrűsödése meg
szűnvén, beáll a feltétlen átlátszóság. 
Semmi 1 ismételtem. Lehet-e a semmit egy
általán föltételezni ?

— De hiszen, feleié a csillagász, 
ez a semmi: ez minden. Ne Ítélj a 
testi szemeddel! Ha a természet a sze
münk helyett más szerveket adott volna: 
a világosság iránt érzéketleneket, de más 
benyomások iránt fogékonyakat, egészen 
más fogalmunk lenne a világegyetemről. 
Ne higyj sem a kezed, sem pedig a te 
szemed tanúságának. A látható világ is 
csupán láthatatlan elemekből van formálva 
a melyek magukba véve mérhetetlenek. 
Csupán csak anyagtalan erő létezik. 
„Anyag“; ez puszta szó.

— De Lát mi? I . . .
— Mi, egész egyszerűen, szellemek 

vagyunk, isteni állomány.
Nem tudom miért, de nagybátyám 

«zen meghatározására az én bájos kisbaj

rátném arcza tűnt elém. Ügy tetszett, 
mintha szemei édesen pihentek volna az 
enyéimen és kis ajka gyengéden nyí
lott volna fel, mutatva rózsáktól kerített 
fogait. «Isteni állomány, ah igen . . . ha
bár ....

Kétségkívül futó mosolyra derített ez 
a gondolat.

— Én biztos vagyok, folytatá a filo
zof, hogy te azt képzeled miszerint a te 
tested az, a mi élvez, vagy szemed, mely 
felfogja a kellemes, vagy kellemetlen be
nyomásokat.

— Nekem úgy tetszik .. . .
— Igen, nekem úgy látszik, hogy a 

midőn te megiszod ezt a pohár champag- 
neit, vagy a mikór megeszed ezt az őszi 
baraczkot, ez a testednek majd jót szerez; 
hogy a mikor lábadra hágnak, neked a 
lábad fáj. Te még itt tartasz. Semmi sínes- 
ügy, a mint látszik. Ha elvágnék az ide
get, mely valamely benyomást az agyhoz 
vezet testünknek bármely részéből: akkor 
teljesen érzéketlenek lennénk. Az őszi ba- 
raczknaK nem lenne többé ize, a virágok 
illat nélkül maradnának, a nap láthatat
lanná válnék és te lábadat tűzbe teheted, 
még sem fogsz érezni semmit. Sőt mi több, 
elégséges befolyásolni agyadat egyszerű 
suggestio által, hogy mindenféle benyo
mások elveszítsék jellegüket; a kénesőt 
ezukor gyanánt eszed meg. Csakis a szel
lem az, a mi érez. Emlékezzél csak álma
idra: beszélsz, hallsz, látsz, tapintasz, ha
bár semmi, de semmi sincs. A teremtés 
álom.

* *

És én, kedves olvasó, úgy adtam elő 
ezt a történetet, mint egy kirándulást a 
világegyetem megoldatlan titkaiba. Érdekes 
lenne hozzátenni, hogy nem létezik más, 
mint a láthatatlan láthatósága.

Azonban osztom utitársamnak néze
tét és jobb szeretem azt hinni, hogy a 
teremtés reális, logikus, észszerű, élő, har
mónikus, örök, úgy a múltban, mint a jö
vőben.

Vége.

*
E pillanatban megkondultak a vén 

torony harangjai és az antik harangon 
mélán, csendesen, tíz ütés hangzott el.

— Íme a természet képe, folytatta a 
gróf, zaj, mely elszáll, ének, mely elmú
lik, ephémer hang a végtelen csendben, 
ha a földi emberiség bevégzi harangjáté- 
kát, nem marad semmi. Dicsőség, győze
lem, a népek történetének, harsonája, mind 
elmúlik, hogy helyet adjon az előző csönd- 
nek.

— Tehát, felelém fölemelkedve az 
asztaltól, hogy egy kis sétára, induljak 
az ön filozófiája azt a gondolatot ébreszti, 
az emberben, hogy a teremtés, melynek 
mi is részét képezzük, nem egyéb, mint 
egy zavaros, röpke állapot az örökös Nir
vánában, hogy nincs sem vég, sem ok, 
sem logika a természetben, és hogy a tu
dósok tévedésben vannak, midőn oly ta-. 
lányt akarnak megfejteni, a mi nincs 
és aminek értelme sincs.

A nyűgöt tengeren mint egy tükör
lap terült ul a felséges, csillagos ég alatt. 
A parthoz érve Speró barátomat találtam 
ott, a ki még az éjjel Dowerba volt indu
landó. Másnap futottam az én imádot- 
tam felé.

— Én mindörökké szeretni foglak, 
rebegé, midőn egy pillanatra magunk ma- 
radánk, az örökkévalóság nem lesz elég 
hosszú, hogy szerelmemet bizonyítsa.

Már majdnem elfeledtem nagybátyám 
beszédét, de oly kiválóan ő hangsúlyozta a 
szót: „örökké, hogy az éji emlék eszembe 
jutott.

— Örökké! felelém karjaimba szo
rítva, nem lesz ez egy kissé hosszú?

— De hiszen nem élünk örökké!
— Ah I ön hisz a halálban ? Nos, 

én nem.
Üt ** '

Fájdalom, mint ön is tudja a szegény' 
gyermek pár napra rá meghalt, elaludván 
egy óriási csokor illatától, a mit lefestés 
végett helyeztetett az ő aranyos kis szo
bácskájába ....

Íme, édes barátom, ez volt az ón ca- 
laisi történetem.
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sainak. De hiszen a tökéletlenség kö
zös vonása minden emberi intézmény
nek és a hírlapirodalom tehrére ró
ható kisebb, nagyobb hibák az előnyei
hez viszonyítva oly kicsinyek, hogy a 
mérleg a szigorú, páratlan biró kézé 
ben mindig a sajtó javára fog bil
lenni.

Közgyűlés.
A Dévai Nemzeti Kaszinó f hó 6-án 

délután tartotta meg rendes évi közgyűlé
sét. A tagok szép számban jelentek meg, 
sok olyan arezokat láttunk, kikkel éven- 
kint alig találkozunk egy párszor a kaszinó 
helyiségeiben, de hát ennek is megvolt az 
oka, e közgyűlésre a tisztviselők és a ki
lépett négy választmányi tag helyébe más 
tagok választása volt kitűzve. Sehol a vi
lágon az alkotmányos érzés s az ebből ki
folyó polgári jog szabad gyakorol hatása 
olyan nagy mértékben nincs kifejlődve, 
mint nálunk, már egy ilyen kis választási 
aktus is hetekig forrongásba tartja a ke
délyeket, olyan érdeklődéssel várják a 
döntő pillanatot, mintha legalább is kép
viselőnek választanák meg az illetőt. Ko
moly, méltóságteljes arczczal lépnek az 
urnát helyettesitő üres kalap elé és büszke 
önérzettel dobják bele azt a szavazó czé- 
dulát, melyet a kaszinó gazdája saját belá
tása szerint kegyeltjei nevével hosszú soro
zatban kitöltött és kezébe nyomott s miután 
nálunk az egymás iránti patriarchalis érzék 
is nagyon kivan fejlődve, mely mint a tor
mába esett féreg legjobbnak találta a régi 
állapotokat, ritkán vetemedünk arra a hal
latlan vakmerőségre, hogy a szavazó czé- 
dulára felirt nevek közül valamelyiket ki
töröljük és helyébe más nevet Írjunk, e 
tekintetben kényelem szeretők is vagyunk, 
miért fáradnánk saját meggyőződésünk 

alapján uj czédula megírására, ez már ké
szen van és mint a kiskorúak, a kik gyám
ság alatt vannak, beletörődünk abba a 
közmondásba „minden úgy van jól a hogy 
van“.

A közgyűlést megnyitó s lelépő 
igazgató felhívta Réthy Lajos kir. taná
csost, mint a kör elnökét, hogy az elnöki 
széket foglalja el, idősebbnek vélte Réthy 
kir. tanácsost Zsiga bátyánknál, de hát e 
tévedés megvigasztalhatja őt, mert leg
alább nem ő a legidősebb kaszinói tag.

A körelnök megnyitván a gyűlést, a 
napirendre tűzött ügyek gyors elintézése 
után a kilépett tisztviselők és választmá
nyi tagok megválasztása mondatott ki, ek
kor Dr. Solyom Fekete Ferencz kir. tszéki 
elnök felállóit és kaszinó elnökéül gróf 
Bethlen Miklóst Hunyadmegye főispánját 
hozta javaslatba, melyet az egész gyűlés 
egyhangú lelkesedéssel elfogadott. A meg
választott elnök elfoglalta az elnöki szé
ket s rövid szavakban megköszönte az 
iránta tanúsított bizalmat s egyszersmint 
azon Ígéretét fejezte ki, hogy örömmel fog 
részt venni minden társadalmi mozgalma
inkban és rajta lesz, hogy társadalmi éle
tünk, mely pangásnak indult, (ezt nem 
így fejezte ki) kedvező lendületet nyer
hessen.

Ez az Ígérete neki rövid itt tartózko
dása alatt is megnyugtat bennünket a fe
lől, hogy ígéretét be is fogja, be is tudja 
váltani; — az ő szeretetreméltó egyéni
sége, mindenkit lekötelező nyájassága, 
őszinte leereszkedése, a nálunk már meg
szokott nagyzolásnak, nagykésüsködésnek 
minden árnya nélkül, már eddig is szere
tőiünket, bizalmunkat érdemelte ki.

A kilépett tisztviselők újból és a vá
lasztmányi tagok közül is egy pár újabb 
tag kivételével, mind a régiek választat
tak meg.

Örömmel vettük Licker Rezső adóel
lenőrnek könyvtárnokká történt megró- *

lasztását, ki előzékeny modorával az olvasni 
vágyó közönséget mindig teljes készség
gel szolgálta ki egykoron, és e jó szoká
sát azt hisszük, hogy újból is érvényesí
teni fogja.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Érem vacsora Ez alatt nem azt 

kell érteni, mintha érmeket tálaltak volna 
fel. hanem a kaszinó azon tagjai, kik a csá
szár 50 éves jubileuma alkalmából éremhez 
jutottak, tarsas vacsorára gyűltek f. hó 7 én 
a kaszinó nagytermében. Ügyes eszme volt, 
mely ezt előidézte és jól esett látnunk, hogy 
mennyi fegyverfogható ember van társasá
gunkban — alig volt köztük egy pár rok- 
Kant, de hát ez csak nekünk tűnt fel. A 
vacsora után zene volt és ennek hatása, 
alatt a társaság nagy része az éjfél utáni 
órákban oszlott szét, némelyike olyan fel- 
hevült állapotban, hogy a midőn a mellére 
tűzött éremre tekintett, legalább is azt hitte, 
hogy ott a Mária Terézia rendjele fénylik. 
Ilyen mulatságokat rendezni kellene alkal
milag többet is, — például a jövő szomba
ton azok a hivatalnokok, kik szintén érem
nek a tulajdonossai, rendezzenek társas va
csorát, azután a következő szombaton pe
dig az érem nélküliek. — Az ételek, italok 
kitűnőek voltak, dicséret illeti a kaszinó ven
déglősét Girsiket.

— Hangverseny A dévai gör kel. egy
házi énekkar f. hó 14 én, a redout nagy
termében hangversenyt rendez. Belépti díj: 
az első hely 1 frl, a II ik hely 70 kr.. a 
Ill-ik hely 50 kr., karzat 25 kr. Hangver
seny után táncz.

— Eljegyzések. Lipták Máté Hunyad- 
megyei allevéltárnok eljegyezte Balog Lenke 
Jolán kisasszonyt Szászvároson. — Péterfi 
Márton csángótelepi tanító Déván, eljegyezte 
Csősz Jolánka kisasszonyt Szászvároson.

— Bálok. Hogy a fiatal leányoknak és 
asszonyoknak örömet, az apáknak pedig 
gondot szerezzünk, az idei farsangon Déván 
a következő bálokat jelezhetjük: február el
sején lesz a városi bál, a városi tisztviselők 
nyugdíj alapja javára,ez mindig látogatottszo
kott lenni, azt hisszük, hogy az idén is sikerülni 
fog. — Az ipartestület bálja pedig február 
hó 4-en lesz. — Január utolsó napján a 
redout részvénytársaság egy zártkörű Calicó 
bált rendez, melyen a férfiak mind színes 
dominóban a nők pedig tarka calico karton 
ruhában fognak megjelenni; a szövet minták 
Issekutz Márton ur divatkereskedésében 
megtekinthetők, hol a ruhák és dominók el 
készítése potom árban fog eszközöltetni. — A 
farsang folyamán azt halljuk, hogy lesz még 
egy „Exlex“ bál is, melyet az adóvégrehaj
tók rendeznek síját javukra, mert miután 
az adó végrehajtás be lett szüntetve, kere
set nélkül vannak Azt hisszük, hogy a há
lás adófizető közönség ezen bált, tekintve 
a jótékonyczélt pártolásba részesíti.

— Esküvő Dr. Deák Lajos Hátszegi 
ügy ved í. hó 29 én tartja esküvőjét Billitz 
Malvin kisasszonynyal Nagy-Becskereken.

— Helycsere. A vallásügyi miniszter 
Zecha Gizella tanitónőt Egeresre, Pálfi Ilo
nát pedig Rákosdra helyezte át.

— Előléptetések ő Felsége 50 éves 
szolgálati jubileuma alkalmából a deczem- 
beri előléptetésnél a t. kadetok és kiszol
gált önkéntesek nagyobb számban lettek t. 
hadnagyokká kinevezve, A honvédségnél 
kineveztetett 175 hadnagy és 187 tiszthe
lyettes. E megyét érdeklők közül a hadna
gyi kardbojthoz jutott: Litsek Géza, Fekete 
Károly, Csulay Albert, Polyánszky Titusz 
és Muni Béla. Tiszthelyettesek lették; Vér 
tessy Kornél, Vámosy György, dr. Vécsey 
Tamás, Nagy János, Hubert Miklós honvéd 
önkéntesek; a közös hadseregből pedig 
Hank Olivér.

- Uj lap. Az „Erdélyi Gazda" czima j 
havi füzet átalakult heti lappá. Az első szá
mot véve meggyőződtünk, hogy az egy nagy

hiányt pótol és a gazdaközönségnek üdvös 
szolgálatot tenni van hivatva, azért melegen 
ajánljuk olvasó közönségünk becses figyel
mébe. A lap szerkesztője és kiadója Jókay 
László egyleti titkár, kinek eddigi műkö
dése, szakértelme elég biztosíték arra nézve 
hogy az általa vezetett hetilap a gazdakö
zönség érdekeinek meg fog felelni. Előfize
tési ára egész évre 6 frt, negyed évre 1 frt 50.

— Ipartestületi bál. A Dévai Ipartes
tület által rendezendő bál folyó évi február 
hó 4-én tartatik meg, az elöljáróság, mint 
bálanyát P o p o v i t s Ignátz ipartestületi 
alelnök kedves nejét nyerte meg.

— Halálozás. Boros Gusztáv m. kir 
államvasuti osztálymérnök neje, kedves szép 
fiatal asszony sz. Pawlas Emília meghalt Rad- 
nán decz 30-án. Férjén és két kis árváján kivül 
atyja Pawlas Ede főmérnök siratják a ko 
rán elköltözött nőt.

— ' Egy főpap halála. A ref. egyháznak 
gyásza van. Szász Domokos erdélyi ev. ref. 
püspök hosszas szenvedés után í. hó 10-én 
elhalt Kolozsváron. Temetése tegnap volt 
óriási részvét mellett, a temetési szertartást 
Antal Gábor ref. püspök végezte.

— A vajda hunyadi állomás kibővítése. 
A vajda-hunyadi m. kir. vasmüvek felső 
ércztelepéhez külön iparvágányt építenek. 
Ennek a vágánynak a vajda-hunyadi állomás
hoz való csatlakozása következtében szük
ségessé vált, hogy az állomást is kibővítsék. 
Az állomási vágányzat ennek folytán égy 
negyedik vágánynyal bővült, a melyet a vá
gányhálózattal és az iparvágánynyal megfe
lelő összeköttetésbe hoznak. Az uj vágány 
előállítási költsége 5400 forintot tesz, a me 
lyet a kisebb beruházásokra engedélyezett 
hitelből fedez a m. kir. államvasutak igaz
gatósága.

— Lazarovics Mihály A híres bácskai 
gavallér is azok sorsára jutott, a kikről sze
replésük után nagysokára egyszer kétszer 
megemlékszik a fáma s tudtára adja a vi
lágnak, hogy milyen módban él a pénzes, 
mulató világfi. Nemrégiben egy magyar em
ber került a párisi Grand Cafeba. Távol 
hazájától merengve hallgatta a szép magyar 
nótákat, melyekkel az idegenbe vetődött czi- 
gányok gyönyörködtették a közönséget, a 
mikor feltűnt neki egy sápadtarczu fiatal
ember, aki a czigányoknak tett apró szol
gálatokat. Egy ideig nézte, nézte s miután 
megakart róla győződni, hogy nem téved-e, 
halkan megszólította:

— Lazarovics!
És a sápadt fiú a kiről lerítt, hogy nem 

született szolgának, hozzálepett. Némán egy
más szemébe néztek és eszükbe jutott 
azaz idő, a mikor még folyt a pezsgő 
s Lazarovicsot szolgálták a czigányok, A 
bácskai nábob elmesélte, hogy minden pénz 
nélkül átvergődött Németországon, kiment 
Párisba, a hol most czimbalomhoidoz.ója a 
czigányoknak. Azután sírva mondta el, hogy 
csak rövid ideig szolgálja még a cigányo
kat, mert jelentősebb örökséghez fog jutni. 
Akkor majd jobban megbecsüli a pénzt, 
Különbéit pedig szalvusz konduktuszért fo
lyamodott hazajaba, mert honvágy ; yöuí.

— Régészeti felolvasás. A Hunyadme- 
gyei történelmi régészeti társulat szakülésén, 
gróf Künn Géza elnök a hunyadmegyei 
történelmi régészeti társulat előzményéi 
czim alatt terjedelmes értekezést tartott 
azokról a g) üjtőkről és kutatókról, kik szá
zadunk kezdetétől a régészeti társulat esz
méjétől lelkesítve fáradoztak s Dáczia tör
ténetéhez a legbecsesebb adatokkal járultak, 
gróf Gyulay Lajos egész múzeumot gyűjtött 
Németiben. Fodor András, Lészay Dániel, 
Várady Ádám és mások is ez irányban fá
radoztak. Még szervező bizottság is alakult, 
de az absolut kormány bizalmatlansága meg- 
hiasitotta a szép törekvéseket. Doby Antal 
családtörténeti müvéből egy kötetet ajándé
kozott a társulatnak. Számos folyó ügy fe
jezte be a látogatott gyűlést, melyen gróf 
Bethlen és Pogány György főispánok és 
nagyszámú hölgyközönség vett részt a reál
iskola ifjúságával együtt, j

— Uj orvosszerek. Alig van olyan mü
veit ember, a ki a morfium hatását ne is-l 
merné. Tudja, azt mindenki, hogy ez a ha
talmas hatású orvosság megszünteti a testi 
fájdalmakat, álmot idéz elő, csillapítja a kö
högést, megnyugtatja a felizgatott idegeket, 
de viszont azt is tudja mindenki, hogy a 
morfium sok kárt okoz az emberi szerve
zetben. Lecsillapítja ugyan egy időre az 
idegrendszert, de mást észt megmérgezi és 
meg is rontja azt. A morfiumnak e káros 
hatásától akarja megmenteni az emberiséget 
most Drezer német tudós, a ki oly szert 
talált ki, a mely ugyanazt a hatást fejti ki, 
mint a morfium, de nincs meg ennek a ká
ros mérgező hatása. Az uj szer neve Heroin. 
Drezer már ötven embernél tett a heroinnal 
kísérleteket és eredményeivel teljesen meg 
van elégedve. Végleges Ítéletet a szer értéke 
felett, persze ma még nem mondhatni, majd 
csak tömeges kísérletek fogják hatását el
dönteni. — Párisból jelentik- Vossaux uj 
szert talált ki a tüdővész gyógyítására, a 
Thalliumacetat-ot, a mely a legerősebb mér
gek közé tartozik. Vossaux harmineznégy 
betegen már ki is próbálta szerét s minden 
egyes esetben csodás eredményt ért el. 
Ugyancsak ezzel a gyógyít ószerrel már Hon- 
hard is kísérletezett és eredményeiről a leg
nagyobb elragadtatás hangján szól.

— Az üvegek hitelesítése. A kereske
delemügyi miniszter 1897. aug. 21-én kelt 
rendelete értelmében a vendéglők, korcsmák 

1 és egyéb nyilvános helyeken kimérésre és 
| mérték gyanánt használó palaczkok és poha

rak 1899 évi január 1-jéig voltak korcsma- 
bélyeggel hitelesitendők. Miután azonban a 
jelenleg közhasználatban levő palaczkok és 
poharak hitelesítése körül olyan nehézsé
gek merültek fel, a melyet az idézett rende
letnek az eredetileg megállapított határidő
ben való általános végrehajtását gátolhat
nák, ugyanazon miniszternek f. hó 23-án 
kelt Rendelete a koronabélyeggel való hite
lesítés kötelező határidejét hat hónappá! 
későbbre: 1899. évi julius hó 1-jéig halasz
totta el. Miről az érdekelteket ezennel érte- 
siti az aradi kereskedelmi és iparkamara.

— Akisztl bál Folyó hó 21-én a m, 
á. v. dévai altiszti kara, a „Vasút“ hoz 
czimzétt vendéglő nagytermében zártkörű 
tánczvigalmat rendez. Beléptidij 60 kr., csa
ládjegy 1 frt. — Kezdete, este 8 órakor. 
A tiszta jövedelem a „Dévai Árvaház“ ja
vára fordittatik,

— Meghívó- A vajda-hunyadi m. kir. 
vasgyár ifjúsága f. évi január hó 28-án, a 
„Hunyadi Várhoz" czinizett vendéglő nagy
termében jótékonyc/élu zártkörű tánezvi- 
galmat rendez. — Belépti-díj személyenkint 
60 kr., Családjegy 1 frt 20 kr. — Kezdeté 
este 8 órakor. — A tiszta jövedelem a 
v hunyadi róm. kath. sirkerthez vezető 
járda építésére fordittatik.

— Előttünk fekszik a Szalai Baróti 
féle „Magyar Nemzet Történet“-ének a 
86—87 ik (kettős) füzete s ezzel a nagy 
milleniumi emlékmű teljesen he is van fe
jezve. Átdolgozó szerző s a kiadók dere
kasan váltották be Ígéretüket s hazai irö- 
dalmunk a „Magyar Nemzet Története" 
négy vaskos kötetével egy oly munkával 
gyarapodott, melyet akár béltartalmát, 
akár külkiállicását tekintjük-egyik legelső 
hely illeti meg. — A jelen kettős befejező 
füzet illetve, ez csak úgy duzzad a szebb
nél szebb mümellékletektől. Azonfelül há
rom levélnek a hasonmása van mellékelve, 
A mümellékletek ezek: Eszterházy Imre 
esztergomi érsek. Szavojai Jenő herczeg. 
Mária Terézia levele vejéhez. II. Rákóczy 
levele. Bercsényi Miklós grófhoz, Martino
vics levele Laczkovicshoz. I. Ferencz József 
Magyarország királya. I. Ferencz József ki» 
rály és Erzsébet királyné koronázása. Az 
1865-iki országgyűlés megnyitása. A szöveg 
képek ezek: Andrássy Gyula gróf arczképe 
és aláírása Beust. A második felelős magyar 
minisztérium Magyarország ezeréves fenn
állásának emlékére vert érem. I. Ferenci 
József király aláírása, Kazinczy Ferencz iliu-
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kori arczképe. Kisfaludy Károly. Vörös- 
marthy Mihály. Arany János. A kismartoni 
Eszterliázy kastély. Az esztergomi bazilika. 
Búsuló juhász. Tengeri tájkép. Liszt Fe- 
rencz. Erkel Ferencz. Most hogy a Szalay 
Baróti Magyar Nemzet Történet e négy kö
tetben már megjelent, és részlet fizetéssel is 
könnyen hozzáférhető, szerezze be azt min
den magyar ember. Megjelent Lampel R. 
(Wodianer F. és Fiai cs- és kir. udv. könyv
kereskedésében, Budapest, Andrássy-ut 21.

— Budapesti jurista-bál. Az idei far
sang első nagy bálja, a jurista-bál január hó 
21-én lesz a Vigadó összes termeiben. A 
derék juristák már most nagy buzgóságot 
fejtenek ki a bál érdekében. Azután Ítélve, 
hogy a főváros legelőkelőbb divattermében, 
Monaszterly és Kuzmik utódai cs. és kir. 
udvari szállítókhoz már most érkeznem szá
mos megrendelések a megigéző szépségű 
toiletteKre, melyeknek megrendeléséhez ele
gendő egy mintaderék beküldése, az or
szág minden részéből nagyban készülnek 
ezen fényes bálra.

— Az asszony bolondja E czim alatt 
jelent, meg a budapesti Sachs és Fóliák ezég 
kiadásában Pierre Louys-nak, az Aphrodité 
világhírű szerzőjének, legújabb szenzácziós 
regénye a: La fémmé et le pantin. A mily 
kevesen ismerték nálunk az Aphrodité meg
jelenése előtt Pierre Louyst, a szélső natu-

ralizmusnak ezt az irányával egyedül álló, 
merész úttörőjét^ annyira felesleges ma már 
— mikor a hírhedt regény magyar kiadását 
szinte elkapkodta a közönség — bővebben 
ajánlani Pierre Louys legújabb regényét. 
Az asszony bolondja szenzáczió dolgában 
nem fog mögötte maradni az Aphrodite-nek 
sőt bizonyos szempontból túl is fogja szár
nyalni azt, mert míg a mester első müve 
számára az antik világból merítette tárgyát, 
addig emez uj munkája egészen a mai éle
tet festő, valósággal ultramodern alkotás. 
Az asszony bolondja azt a mindnyájunk ál
tal ismert typust örökíti meg, a ki erköl
csileg és fizikailagcsak úgy,mint anyagilagrui- 
nálja magát egy bármily jelentéktelen szok
nyáért, A regény hőse egy párisi roué, a 
ki egy még gyermek spanyol tánezosnő után 
bekalandozza az egész pyraéneusi félszige
tet. A leány a ki még ártatlan — mo- 
zita 1 mondja diskréten a spanyol — a per
verzitásnak minden elképzelhető fázisát át- 
dobzódja kedvessével, de meg nem adja 
magát. A berverz bujálkodás hihetetlenül 
változatos jeleneteinek megdöbbentően nyilt 
és merész leírása még Párisban is óri
ási szenzácziót keltett, de viszont a legké
nyesebb ízlésű kritika sem vitathatta el, 
hogy Pierre Louys ebben a könyvében épp 
oly mestere a tolinak, a színeknek s a 
finom lélektani analysisnek, mint az Aphro-

dite-ben Ez magyarázza meg, hogy Az asz- 
szony bolond-jának a társadalom minden ré
tegében osztatlan sikere volt. Még csak azt 
jegyezzük meg, hogy a pompás regény ma
gyar fordítását dr. Rózsa Géza az Aph
rodité és Prévost összes müveinek elis
mert tollú fordítója végezte, oly művé
szileg, hogy az eredetinek minden szépsége 
csorbítatlanul kerül a magyar közönség elé. 
A kiállításában is előkelő regény minden 
könyvesboltban kapható 1 írtért.

— A bútoripar fejlődése napról napra 
nagyobb mérvű. Igazi élvezet végigtekin
teni egy modern butorkiállitást, hol a leg
újabb háló, ebédlő és szalonberendezések 
mintaszerűen vannak összeállítva. Valódi 
látványosság ezért a Nemes és Lengyel bu- 
tortermei (Budapest, Kecskeméti-utcza 6 sz ) 
mert meglepő nagy választékban tartatnak 
állandóan raktáron a legremekebb bútorok, 
Nemes és Lengyel kitűnő jó hírnévnek ör
vendenek és olcsóbban mint bárki árusítják 
a legszolidabb készítményeket. 2—5

— A világ leghasznosabb újságja a 
Biztosítási és Közgazdasági lapok, mert ezen 
lap minden előfizetője 8000 korona erejéig 
van biztosítva a Nemzetközi baleset bizto
sitó részvénytársaságnál (Adria bizt. társ, ál
tal alapítva.) Tehát mindenki, aki csak ne
gyedévre fizet is elő, forduló postával meg- 

I kapja a saját nevére kiállított nyolezezer ko

ronáról szóló kötvényt. E kitűnő szaklap 
újítása páratlan a maga nemében. Előfize
tési ára : egész évre 10 frt, fél évre 5 írt, 
negyed évre 2 frt 55 kr, mely a laphoz, 
Budapestr, Aradi utcza 40. szám alá küldedő.

Felelős szerkesztő : Szentirmay Alajos 
Kiadótulajdonos : Kroll Gyula.

NYÍLTTÉRI)
Van szerencsém a t. közönség tu

domására hozni, miszerint a mai na
pon, azaz e hó 12 én fodrász-üzle
temet a Szövetkezeti palota épületébe, 
Hirsch Adolf ur parpir-üzlete mellé 
tettem át, ezutánra is kérem a n. érd. 
közönség becses pártfogását, maradok

kiváló tisztelettel
Bozits Lujza

tulajdonosúé.

Bethlen-utczában egy újonnan épült ház

szabad kézből eladó.
Tudakozódhatni Reiszfeld Hermán tu

lajdonossal Hátszegen. 1—

*) E rovat alatt megjelent közleményért fele
lőséget nem vállal a Szerk.
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Csödtömeg-eladás.
Kovordányi Balázs v.-hunyadi ke

reskedő csődtömege ajánlati verseny 
utján eladatni határoztatván, venni 
szándékozók az alanti föltételek mel
lett versenyre fölhivatnak :

1. Eladás alá bocsájtatik közadós 
Kovordányi Balázs csődtömegéhez tar
tozó és a csődleltár 1 — 168. t.-cz. 
1449 frt 9772 kr. becsértékben s 312^ 
frt 89 kr. beszerzési árban fölvett ösz- 
szes árui, bolti álványai s üzleti beren
dezése.

2. A vételi illeték a vevőt ter
heli s ez köteles az illetéket csődtö- 
meggondnok kezeihez készpénzben le
tenni.

3. Venni szándékozó tartozik aján
latával együtt 312 frt 23 kr. bánat
pénzt csődiöineggondnok kezeihez 
készpénzben letenni.

4 A csődválasztmány az áruk 
mértékéért, mennyiségéért és megne

vezéséért szavatosságot nem vállal, 
n’egjegy eztetik azonban, hogy a csőd
leltárban jelzett áruk kir. járásbirósági 
végrehajtó és két szakértő előtt s 
közbenjottével pontosan és darabról 
darabra mérettek föl.

5 Az áruraktár délután 2—3 
óráig a csődtömeggondnok közben- 
jöttével előleges bejelentés mellett 
megtekinthető.

6. Az ajánlat kellőleg lepecsételve 
a bánatpénzzel együtt 1899. évi január 
hó 24-ének délutáni 5 óráig adandó 
be és illetőleg át, a csödtömeggond 
nők kezeihez. Elkésetten beadott aján
latok figyelembe nem vétetnek.

7. Az ajánlatok feletti döntés 
1899. évi január 24-én délutáni 6 óra
kor, a csődtömeggondnok irodájában 
megtartandó választmányi ülésen fog 
megejtetni.

8. A választmány az ajánlatok

elfogadásához kötve nincsen, de az 
ajánlattevő igen.

9. Az elfogadott ajánlattevője kö
teles a vételárt, melyben a bánatpénz 
is betudatni fog — az ajánlata elfo
gadásáról vett értesítéstől számított 
három nap alatt, a csődtömeggond
nok kezeihez készpénzben lefizetni.

10. Az áruk legkésőbb 1899. ÓVÍ 
január hó 31-ig bezárólag átveendők 
s a helyiség kiürítve átszolgáltatandó.

11. Az ajánlatától visszalépő bá
natpénzét föltétlenül elveszíti, valamint 
elveszíti az is, a ki a feltételeknek 
mindenekben és a legpontosabban ele
get nem tesz

12- Az ajánlattevők ajánlatuk té
tele által, mindezen feltételeket föl
tétlenül elfogadják.

Déván, 1898. évi decz. hó 28-án.

Dr. Hosszú L. Sándor,
közadós

Kovordányi Balázs csődtömeggondnoka.

Kipróbált és csalhatatlan szer

hajkihullás,

fejkorpa.

kopaszodás

ellen az

iw-Anlicalvus-m
mely teljesen ártalmatlan, a hajat puhítja, 

növeszti és annak szép szint ad.
Gyermekeknél is sikeresen használható.

Próbaüveg I korona. Nagy üveg 2 korona.
5 üveg bérmentve küldetik. 
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gyógyszertárából Balassa-Gyarmat 

Minden gyógytárban kapható.

Biztos gyógyulás nehány nap múlva

Dr. Müller fötörzsoi vos fele

Injekczió és labdacsok

O:
a

Ob 
W

a leghathatósabb 
és legkipróbáltabb szerek min
den kifolyás, gyuladás stb. 

ellen (nőknél is.) 2—10 
Ára részletes utasítással (portó

nélkül . . . I frt 85 kr.
Idült, krónikus bajoknál (portó

nélkül) . 2 frt 75 Kr.

ü

N 
/-

P

CD 
3 
cr 
CD
CD 
w- 
□
CD

Ezer és ezer férfi 
a világhírű Dr. Müller fötörzsorvos-féle 

idegerősitő készítményeknek 
köszönhetik visszanyert erejüket s egész
ségüket. Sikerrel használtatnak ideggyen
geség, az ifjúkori bűnök által okozott 
bajok, hálgerinezsorvadás, ideges főfájás, 
migrain de fökép férfigyengeseg ellen. 
Ara részletes' utasítással (portó

cdC4 o

w

w

o
’S
<u

nélkül) . 3 frt 35 kr.
Számtalan hála és elismerő nyilatkozat.

Kiz, fő- és szétküldési raktár
Szt. György-gyógyszertár 

Becs, V 2 Wimmergasse 33.
Wf Óvakodjunk utánzatoktól! 1 "T§pg

S j Dr Müller es labdacsok I ü

Üzlet áthelyezés.
Van szerencsém a n. érd. közönség becses tudomására adni, hogy 

a ZUDOR-féleJházban volt

férfi szabó-üzletemet
és kész ruha-raktáromat

folyó hó 10-én a Főtérre, Szeredai-féle házba tettem át, midőn az 
érdeklődő közönség figyelmét felhívom, bátor vagyok ajánlani nagyválasz- 

téku kész férfi és gyermek ruha-raktáromat, úgyszintén most érkezett 
különféle jó minőségű szöveteimet. ' >

Megrendelések pontos időre és jutányosán eszközöltetnek.

Kiváló tisztelettel

Bogdán Miklós,
1 férfisiabó üzlete Déván, Főtér, Szeredai-féle ház.

A volt üzlethelyiségem azonnal kiadó.

Szám 234 — 1899. kig.

Pályázati hirdetmény.
Hunyadvármegye dévai járáshoz 

tartozó kerseczi körjegyzőségben nyug
díjazás folytán üresedésbe jött körjegy
zői állásra ezennel pályázatot hirdetek.

A betöltendő állás javadalmazása 
a következő:

Körjegyzői illetmények: 1. évi 
fizetés 400 frt, 2. lakbér 100 frt, 3. 
irodai átalány 60 frt, 4. utiátalány 60 
frt, 5. irodai fűtés és világítás 50 frt, 
6. küldönezdij 80 írt, valamint a folyó
sítandó anyakönyvi tiszteletdij; végül 
a magán írásbeli munkálatokért sza- 
bályrendeletileg megállapított dijak.

A választás a körjegyzőség je
lenlegi ideiglenes székhelyen Déván 
f. évi január 31 én, d e. 10 órakor 
fog megtartatni.

Felhívom ennélfogva mindazokat, 
akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
az 1883. évi I. t.-cz. 6. § aban előirt 
képesítésüket, valamint eddigi alkal
maztatásukat igazoló okmányokkal fel
szerelt kérvényüket f. évi január 27 ig 
hozzám annyival is inkább nyújtsák 
be, mert a később beérkező folya
modványokat figyelembe venni nem 
fogom.

Déván, 1899. évi január hó 10.

Csulay Lajos,
1—3 főszolgabíró.



AJÁNLOM DVSAN BERENDEZETT

fűszer, vas, bor, rövidáru és SünilXX-lele IM
nagy raktárom

LEGOLCSÓBB VERSENYÁRAKON.

RENDELÉSEK AZONNAL ESZKÖZÖLTETNEK.

Csomagolási dij nem számittatik. Készpénzfizetés mellett 2°0 engedmény.

3 —

Tisztelettel

STEINER FERENCZ,
nagykereskedő Déván.

Veszek jókarban levő üres petroleumos hordókat bármily mennyiségben és bármelyik vasúti állomáshoz 2 írtért darabját.

Van szerencsém a nagy érdemű közönség becses tudomására adni, a Főtéren 

Moldován-féle házban, mészárszék helyiségemben friss húsok a következő árakban 

kaphatók, és pedig 1 kilo marhahús 40 kr., 1 kilo borjúhús 40 kr, 1 kiló ser

téshús 52 kr., továbbá füstölt húsok mindig kaphatók és pedig 1 kiló sonka 

80 kr., páczolt oldalas 1 kilo 68 kr. friss és füstölt kolbászok 1 kilo 64 kr. 1 kiló 

füstölt nyelv 80 kr.

Becses pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel

Kovács János,
3—4 mészáros és hentes.

Finomított szesz.
Az eredeti legolcsóbb napi árak 

mellett, az aradi vasúthoz bérmentve 

szállítva kapható
GOLDSCHMIDT MIHÁLY 

2—3 szesz-szabadraktárában ARADON.
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engedélyezett szesz nagybani

legolcsóbb napiárakon.
Tisztelettel

nyomatott kboll gyulánál Déván


